

Elfizetési árak:
 Egész évre 10.— Ft
 Félévre 5.—
 Negyedévre 2.50
 Egy hónap 1.—
 Egyes szám 4 kr.
 Megjelenik minden-
 nap, vasárnap kivé-
 tével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜ PÁRT KÖZLÖNYE

**Szerkesztőség és
 kiadóhivatal:**
 Főpíacz, a várca-
 szal szemben.
Hirdetések:
 Egy hasábol pett
 soronkint 5 kr-ával
 számítottak.

Hazánk és a külföld.

Irta: Saturnus.

Debreczen, márczius 9.

Bécsben járt Széll Kálmán miniszterelnök, tárgyalt az osztrák kormány tagjaival, ezuttal első ízben hivatalos új minőségében, mint a magyar kabinet feje. Hatalmas pénzügyi tudását, kiváló államférfiúi kvalitását már régen ismerik az osztrákok s a mikor vele a tanácskozást megkezdik, teljességében ismerik azt a programot, melyet jelent e név Széll Kálmán. Tudják, hogy ez a kölcsönös megegyezést az egymás érdekének és elveinek eladása nélkül való békés kiegyenlítést jelenti, nemcsak a magyar belpolitikai kérdésekben, de abban a kérdésben is, amelynél fogva az osztrákokat most első sorban érdekli Széll Kálmán működése: a kiegyezés kérdésében. Izgatottság, nyugtalanság nem kíséri hazulról a miniszterelnököt ezen a fontos utján. Nyugodtak lehetünk mi, nyugodtak lehetnek az osztrákok: Széll Kálmán megfogja teremteni a kompromisszumban az összes ellenzék által is elfogadott föltételek alapján, az Ausztriával való

kiegyezést. 1904-ig: tehát teljes öt esztendőn keresztül, ez a kérdés — mely mostanában nálunk tulajdonképen fősegítője volt a hatalmas parlamenti rázkódtatásnak — komoly galibát okozni nem fog.

Ez az a szempont, amelyből ma a politikai helyzetben beállott változást bírálva, kettős örömmel kell fogadni az új aera beköszöntését. Miért volt olyan veszedelmes Magyarországra a félesztendőn át tartott rendetlen, háborus állapot? Bizonyára nem első sorban a belső politikai kérdések elintézése elé tornyosult akadályok miatt. Igaz, tagadhatatlan, ezek az akadályok is súlyosak, nyomasztók, veszedelmesek voltak; de másodrendű lett ez a baj ama kérdés mellett, hogy mit szól mindezekhez a külföld. A kiegyezést, mely a nagyhatalmak sorába emelte a monarchiát, darabokra töredezetten látta és látta, hogy mindazok a kísérletek, melyeket tettek, hogy legalább ideiglenesen, provisóriumokkal összedrótózzák a széjjel hullott cserepeket — hogy ezek a kísérletek egymásután szenvedtek az obstrukció által szorosán vereséget, elsőbb Ausztriában

azután meg Magyarországon. — Hiszen ha csak Ausztriában szenvedtek volna vereséget! A mikor a baj nálunk még nem ütött ki, remélhattunk, így hallatszott, — hogy épen az ausztriai törvényhozási zavarok miatt a monarchia súlypontja hozzánk fog ájtutni. Annál szomorubb volt, mikor a szerencsétlenség nálunk is épp oly pusztitón jelentkezett. Nemesak azt a súlypontot nem szerezzük meg, de a külföld szemében lejárójuk nemesak mimagunkat, — hanem most már az egész monarchia tekintélyét is — ettől kellett rettegnünk . . . Láttuk, már-már mint sülyed hitelünk, értékeink árfolyama a piacokon mint olvad s a külföldi sajtótól már-már felénk szólt ellenségeink kárörvendő gunyolódása . . .

Es ime! a dolgok sorja megfordult. Széll Kálmán programja, ereje, az ellenzékkel már megkötött kompromisszium biztos zálogunk arra, hogy a kiegyezési bajok eltűnnek, a szövetség rendben és békességben megújul, a külföld megint tekintélyben, erőben s a gazdasági szövetkezés egészséges vérkeringésében összeforrrva fogja látni a monarchiát!

TÁRCZA.

Az én leghivebb barátom.

Nagy az én bánatom,
 Ugy is őrzöm féltve,
 Mert a boldogsáért
 Nem adom esérébe.

Mi az a boldogság?
 Csalfa vándorfecske,
 Elköltözik őszszel
 Jobb hazát keresve.

Mi az a boldogság?
 Tarkaszárnyu lepke.
 Falevéllhullásra
 Kész halotti leple.

Rabmadár a bánat;
 Kalitkája szívem,
 Még ha elüzném is,
 Visszatérne híven.

Oly busan énekel
 Börtönébe zárva,
 Jól esik hallgatni
 Mélabus dalára.

El nem hagyna soha,
 Kísér' minduntalan.
 Éjjel is sír dala,
 Míg szemem hunyva van.

Rab vagy életfogytig,
 Majd csak akkor szabad,
 Hogyha tört kalitkád:
 Bus szívem megszakad.

Könyves Téth Kálmán.

A szerelem sötét verem.

Irta: Henry Kistemaeckers.

Az oceán hullámai közül világító torony emelkedett, mint valami bolygó esillag a tinta fekete égbolton; a toronynak Karadec és Péter voltak őrei. Karadec-nek Bretagne, Péternek Flandria volt a hazája. Elmerülve a végtelenségbe, szülőföldjüktől és élő lényektől távol, a két ember szerette egymást. Egyszerű emberek voltak mindketten s lelkeik kitágultak az űrben és magányban. Szívük jó, értelmük lassu, szemük álmodozással teljes, mint az olyanoké, a kik folyton a látóhatárt nézve, tudatára jutottak a végtelenségnek, de nem félnek tőle.

Nyugodalmas életüknek a világító torony gondos ellátása adott táplálékot; a torony szint élő lény volt szemükben lelkes élő lény, mert hiszen veszedelemtől beszélt a sötétségnek és embertársaikat óvta a haláltól. Az ő magányos életüknek is megvolt a maga ideálja: mindketjüknek volt egy-egy menyasszonya, ki-

ről nagy tisztességtudással beszélgettek. A világító torony csak eszköz volt, a menyasszony volt a cél.

Leveleket mutogattak egymásnak és naivul magyarázták a vőlegényi mívoltukat. Később Karadec breton legendákat mesélt bajtársának, vagy pedig az izlandi halászatról beszélt neki. Péter olvasni is tudott és egy-egy német regényt fordított le Karadec számára. Mert Péter türelmes figyelemmel leste el a Bretagne-i kiejtést, Karadec azonban már az első napokban majd kitorpte nyelvét a német másalhangzókkal és lassankint belátván a sikertelen küzdelmet, végre is lemondott a flamand szójárás megtanulásáról.

Nem igen szerettek beszélgetni, hanem naphozzat tanulmányozták a felhőket, a szelek járását, a fenyegetően hömpölygő hullámhegyeket. Csöndes időben kinn halászgattak a homokzátonyokon. Ha a tenger nyugtalan volt, akkor az életmentésekért kapott érmeiket tisztogatták, melyek tükröként ragyogtak. Igen nagy szórakozásuk teltett az élelmiszeres esónak megérkezésében, mely minden harminezadik napon eledelt és híreket hozott a szárazföldről.

És ők boldogak voltak; hallgatagságukban egyesülve, nem érintkeztek a gonosszúsággal, és a jót nem nézték gyanakvó szemmel: egyenlő gyöngéd emberek voltak. *

Kevés gyógyviz küldetik oly távol vidékre és örvend oly közkedveltségnek, mint a már több mint husz év óta használatban levő

Ferencz József keserűviz

miről a négy világrészben nyert 10 aranyérem tanuskodik. A **Ferencz József keserűvizből** mint rendszeres adag egy boros pohárral reggel éhgyomorrra véve elégséges.

Legnagyobb cipő-raktár.

Hogy a mi belső békeségünket, mely a parlament kapui mögül kiárad szerte az országba: kicsavarja a politikai ellenfelek kezéből a fegyvert; megbékülten állnak egy sorba, közös, hazafias munkára. És a mi a monarkia sulypontja tekintetében a legfontosabb: míg odaát Ausztriában még dülnek a parlamenti válságok, mégis csak a magyar ott az, a ki elsőben megemberelte magát; Magyarország nyújtja az eshetőséget arra, hogy a kiegyezés mégis csak meglegyen.

Vizsga szemmel nézi a külföld a mi dolgainkat és a mit most lát, az hamarosan helyreüti az elmúlt félesztendőben támadt esorbát.

Ezt akartuk kiemelni a mai napon, a mikor Széll Kálmán Bécsben a kiegyezésről tárgyal a siker biztos kilátásával. Minden jó magyar hazafi kívánja neki ezt a sikert, mely által hazánk a külföld szemében megint a régi tekintélyre fog emelkedni. És ha ez a siker meglesz — aminthogy bizonynyal meglesz, — Széll Kálmán megérdemelt dicsőségét fogja hirdetni. El lehet majd mondani: Deák Ferencz megalkotta és fölépítette a kiegyezést, s a mikor azt ádáz viszonyok és ádáz eszközök rombadöntötték, Széll Kálmán volt az, ki újra fölépítette.

— **Apponyi Albert gróf** ma megjelent a képviselőházban s ott többekkel érintkezett. Ma este még nem ment el a kormánypárti klubba, mert magán dolgai val volt elfoglalva, a melyek egyelőre nagyon igénybe veszik idejét. **Apponyi gróf** állandóan Budapesten marad ez idő szerint s a legközelebbi napokban el fog

látogatni a kormánypárti körbe is, a hol úgy volt párthivei, mint egykori ellenfelei nagy tisztelettel fogják körülvenni parlamentünk e kiváló vezéralakját, a ki mint vezér pártostól együtt beállott kőzatonának Széll Kálmán táborába s az új miniszterelnök jóhiszemű politikájának támogatására.

— **Anglia és Oroszország** között ismét érdekes ellentétek támadtak Kinában. A tiltakozás, a melyet Giers orosz követ tett az angol-kínai kölesön ellen, Angliában valóságos elkeseredést keltett. A Times meg is fenyegeti e miatt Oroszországot, de e fenyegetést Oroszországnak északon Kinában elfoglalt álláspontját, nem kell komolyan venni. Az angol lapok kifakadásai mindenesetre élénken visszatükröztetik azt az elkedvetlenedést, melyet Oroszország e legutóbbi diplomáciai sakkhuzása Angliában okozott. Oroszországnak minden hivatalos kijelentés ellenére is bizonyára nagy része volt abban, hogy a cungli jámen elutasította Olaszországnak azt a követelését, hogy adja bárbe Olaszországnak a Sammum öblöt. Anglia, mint tudva van, támogatja Olaszországot, a mi magában véve már elég ok arra, hogy a pekingi orosz diplomácia erős agitációt kezdjen Anglia ellen. Pekingben azt is beszélnek, hogy Olaszországot Anglia egyenesen főlészlította, hogy kérje a Sammum-öblöt. Róma és Peking közt megindultak a tárgyalások s az olaszok remélik, hogy a cuglijámen végre is bele fog egyezni Olaszország követelésébe. Érdekes, hogy az olasz sajtó nem valami nagyon lelkesedik a keletázsiai foglalás iránt. Így az Italie azt írja, hogy a kínai foglaláshoz nem fűzhet nagy reményeket. Emlékeztet a Viszeti-Venosta idejében összehívott római nagykereskedők gyűlésére. Ezen a gyűlésen tanácskoztak már egy kínai gyarmat dolgaról, de a gyűlés határozathozatal nélkül oszlott szét. Hozzáteszi az Italie, hogy az olaszban nincs meg az a vállalkozó szellem, mint az angolban, vagy a németben, a kiben pedig meg volna, az nem beszél idegen nyelven, már pedig ilyen vállalkozásban nyelvismeret is szükséges. Az egész kalandból, mondja végül nem sülné ki

más, minthogy megterhelnék a költségvetésünket néhány millióval.

— **A meghlusult fuzió.** Régóta pengetik, hogy a függetlenségi párt két árnyalata között legközelebb létrejön a fuzió. A most lezajlott parlamenti harc befejezésekor hangoztatták különösen, hogy miután a két pártárnyalat közt nincsenek elvi ellentétek és Eötvös Károly kizárásával a személyi ellentétek is a minimumra redukálódtak. A fuzió minden bizonynyal létrejön. Ez azonban még sem következett be. A tárgyalások során kitűnt ugyanis, hogy Bartha Miklós és néhány híve csak ama feltételek alatt volt hajlandó a Kossuth párttal való egyesülésre, ha az egyesült függetlenségi párt kimondja, hogy belemegy a delegációkba. Ezt azonban a Kossuth párt el nem fogadta s így a tervbe vett fuzió végleg abbaamaradt.

Országgyűlés.

Budapest, márczius 9.

Jó volt ez az egy napos szünet arra, hogy a tisztelt honatyák kipihenjék — a békét. Hadd szálljon el kissé az örömmámor, oszljék az iszákos hangulat. A mézes napok után hadd következék az igazi vita; a sok édesség elrontja a gyomort, szinte megkivánta már a Ház, hogy a tanácskozás — ha nem is tulságosan paprikás és borsos — de legalább kissé fűszeres legyen.

Hát ez megvolt ma. Az ülés elején az ilyen üdvözlések utolsó porcezióját odanyújtották Dániel Gábornak, ki mint új alelnök ma foglalta el először az alelnöki széket és talpraesett, ügyes módon dirigálta a köztanácskozást.

A restaneciák közül előkerült a kvótában való királyi döntésről szóló régi, (még Bánffy korabeli) átirat. Január első napjai óta ott rekedt ez abban a torlaszban, melyet az obstrukció emelt. Most Horváth Ferencz szólott hozzá.

— A függetlenségi párt — mondta — kvótát elvből nem fizet, de respektálja a törvényt, mely a kvótafizetést rendeli. Azonban ezt a törvényt is megsértette az előző kormány, mikor királyi döntést

Egy éjjel rettenetes vihar dühöngött úgy, hogy nem is váltakoztak az örkődésben, hanem mindketten ott maradtak az obszervatóriumban, és folyton a zugó örvényt nézték.

Az égboltozaton vérző tűzhányó hegyek hasadoztak, és az oceán iszonyatos zürzavarban hánykolódott

A villámfényben egyszerre mentőcsónak tűnt elő, husz méternyire a toronytól: a törött árboczu megrongált lélekvesztő egy hullámhegy tetején imbolygott, mint valami tragikus árny, és megbomlott kötélzete ide-oda csapkodott az orkánban.

Távolabbról egy szirénnek kétségbeesett bőgése hallatszott. A hullámhegy völgygyé roskadt; már csak árbocztörédek meredtek ki a tajtékból. A csónak szerteszódott a zátonyon.

Tíz lépésnyire az üdvtől emberek pusztultak el. Mindenesetre olyanok is voltak közöttük, kiket még nem nyelt el az örvény; ezek uszó deszkaszálakba kapaszkodva szidták magukban a világitó torony reszkető fényét. Így nézi az életet az, ki már a halálban van.

A két ember sápadtan nézett egymásra:

— Világíts a reflektorral, — én ki megyek a tengerre... szólalt meg Péter mesterkéletlen hangon.

— Maradj csak, majd én megyek, — mondá Karadec.

De a flaman ember gyöngéden eltolta magától a bajtársát.

— Nem úgy van az. Neked anyád van és vén apád. Nekem már senkim sincs, akit tápláljak.

Péternek igaza volt. Karadec elhallgatott.

A flamand ember már a csigalépcsőre lépett, a mikor a breton ember megölelte.

— Aztán jól világíts ám! kiáltott vissza Péter.

Karadec feszült idegekkel, dobogó szívvel vetett egy fénykévet a félig elmerült csónakromra. Péter eloldozta a világitó torony csónakját és Karadec felelőre nézte, hogy a csópp kis dióhéj mint esuszszan bele a fény sugarba, mint furódik a viharba, mint tűnik el, mint kapaszkodik fel hősiesen a bömbölő hullámtarajokra.

Péter küzködött, mint egy Titán. Egy óriási hullám elnyelte. Azután csónak nélkül tűnt elő és belekapaszkodott egy bojéba. Egy második óriási hullám kivetette a torony lábához; jobb karjával valami bizonytalan alakú, nehéz tömeget szorított magához.

Karadec már ott volt mellette és terhével együtt fölragatta a vashidra.

— Ejnye egy asszony!

Fölvitték a lakószobájukba, a világitó toronynak egyetlen szobájába. Fejjel lefelé fektették, hogy a sok víz kijöhessen be-

löle, amit elnyelt. A nő sóhajtott és vazogni kezdett a láztól.

— Fázik, mondá Karadec és a hamvadó vörös paraszat tölszította a kályhában.

— Le kell vetköztetni, mondá most Péter.

Az ismeretlen nő testére tapadt fecsaró vizes ruhákat minden balsejtelem nélkül szedték le róla; azután egy takaróra fektették, jó közel a tűzhöz.

Egyszerre valami erőszakos, hirtelen változás ment végbe a lelkükben.

Hosszasan, egy szót sem szólva, kábultan bámulták a gömbölydett gyöngéd testet, mely vörös fényben világított; egészen megfeledkeztek egymásról. Mintha valami titokról hullott volna le a fátyol előttük, mintha valami ismeretlen, iszonyatos szesznek varázsa uralkodnék rajtuk.

Szemeik új fénytől csillogva keresztözödtek; bizalmatlan, csaknem ellenséges villám villaant meg bennök. Péter fürgén dobta a takarót a meztelen testre.

A nő fölvetette szemeit. Érthetetlen szavakat hóböngött és bizonytalan tekintettel körülpillantva, felkönyökölt.

— Legyen nyugodt, mondá neki Karadec élénken, breton nyelven, már most meg van rüentve, mi majd ellátjuk:

Szemérmesen rezzent össze a nő, elbujt a takaró alá és érthetően suttopta:

provokált, mielőtt a törvény szerint a két országgyűlés egyezkedni próbált volna.

Ezért azt kívánta Kossuth, nyugtassa meg Széll miniszterelnök a Házat, hogy ilyesmi többé megtörténni nem fog.

Széll Kálmán miniszterelnök azonban csalódásba ejtette a követelőző szélső bal. Nemcsak, hogy nem ítélte el a történeteket, de egyenesen kifejtette, hogy a kvótában követett magatartás a fenforgott viszonyok közt helyes volt, törvényt nem sértett.

A 67 es törvény szigorú magatartását ígérte a miniszterelnök a jövőre is. Azt a reményét fejezte ki, hogy ebben az esztendőben simán, rendszeren, szabályszerűen fognak véget érni a kvótatárgyalások. Élénk, helyeslő tetszés hangzott fel minden oldalon a miniszterelnök egyenes, őszinte, megnyugtató hatása kijelentései után.

De Polónyi urnak ez nem volt elég. Ő csúrt-csavart, hadakozott jó félórán keresztül s azt akarta, hogy Széll mégis rosszalja a multban történeteket. De a nagyharang kongása célra nem vezetett. Széll újból felállt, újból hangsúlyozta előbbi nyilatkozatait, a melyek újból élénk helyesléssel találkoztak. A Ház tudomásul veszi a királyi döntést és Polónyinak erre vonatkozóan beadott régi indítványát elvetette.

Sokkal érdekesebb fejezet következett ezután: Rakovszky ismeretes mentelmi ügye. Mint a multkor, úgy most sem képezett ez pártkérdést a szabadelvűpártban és ezért igen érdekesen folyt le a szavazás.

A mentelmi bizottság régi javaslata tudvalevőleg az volt, hogy a tüntetések alkalmával Rakovszky mentelmi jogát ez a rendőrkapitány nem sértette meg. Ebből akkoriban nagy kavarodás támadt; emlékezetes, hogy még Chorin Ferencz a bizottság elnöke is a kisebbségi különvéleményhez csatlakozott.

Ma tehát Kubinyi Árpád a jobboldalról azt az indítványt adta be, hogy a mentelmi ügyet utasítsák újból vissza a mentelmi bizottsághoz, hogy az a tényállást újra állapítsa meg.

Gajáry Ödön ellenezte ezt az indítványt, ellenben Buzáth Ferencz pártolta azt és pártolta azt Gajáryval szemben Ivánka Oszkár, határozottan hangsúlyozva, hogy ő már nem ellenzéki. Schmidt Gyula a mentelmi bizottság előadója a bizottság határozatát fentartotta.

Most jött a szavazás.

Kubinyi indítványát elfogadta a szabadelvűpárt nagyobbik része, továbbá a volt nemzetipárt, a néppárt és a szélső-baloldal, a szabadelvűpárt egy része azonban ülve maradt.

— Kérjük a szavazatok megolvadását — hangzottak izgatott kiáltások.

— Kérünk ellenpróbát!

Dániel alelnök elrendelte az ellenpróbát.

— Kérem azokat, akik nem fogadják el Kubinyi indítványát, álljanak fel!

Felállt egy kis — vagy ötven főnyi, — csoport, a szélső jobboldalon. Ezek Gajáry véleményét pártolták.

— Kisebbség! — kiáltottak feléjük. — Tehát a mentelmi bizottság új tárgyalásra utasítatik! hirdette ki az elnök az eredményt.

Már tudvalevő volt, hogy a mentelmi ügy nem pártkérdés: ez a kétféle szavazás nagy szenzációt keltett. Az ellenzékiek persze mindjárt úgy magyarázták Gajáry föllépését, mint a „Tisza-párt” első „tüntetését.”

— A Tisza-párt ma szenvedte az első vereséget! ezzel örvendeztették meg egymást az ellenzékiek. Pedig hát tévedtek, nem tüntetés volt ez; supán azt jelentette hogy azok, kik a multkor ebben az ügyben felszóltak a mentelmi bizottság jelentése mellett, azok most nem szavazhattak meg ellene.

A kiegyezési provizorium javaslatra tért rá ezután a Ház. A szélsőbal álláspontját itt Kossuth Ferencz, majd Komjáthy Béla fejtette ki hosszabb, figyelemmel hallgatott beszédben.

Mint külön érdekességet kell följegyezni, hogy gróf Apponyi Albert ma megjelent a Házban, s a folyosón hosszabb barátságos, után beszélgetést folytatott gr. Tisza Istvánnal.

— Ich verstehe nicht.

A flamandok csak egy elrontott változatát beszélnek a német anyanyelvnek. Péter megrázkódott örömben. Érti a nő szavát és beszélni is tud vele. Sajátságos gyöngéd félénkségtől rezgő hangon rögtön vigasztalni kezdte a zokogó teremtet, ki a hajótörésben elpusztult övéit siratta. Karadec egy szót sem értett, és vadul nézte a jelenetet. Egyszerre ököibe szorította kezeit; az idegei nőnek Péterre tapadtak a tágra nyílt szeméi, és hálásan mosolyogtak egy kissé.

A következő napokon a két férfi nem beszélt többé egymással. Szemeik vért szomjuhoztak és ők kerülték egymást.

A mikor azonban Karadec volt soros a lámpánál, Péter hosszasan beszélgetett a vendéggel. Erőteltjes, egészséges népleánya volt a nő, ajka vastag eleven forró a bőre. Elmondta az életét; épp Afrikába akart kivándorolni két fivérével, de ez a szerencsétlenség dugába döntötte tereit. Már most mit csináljon?

Péter mosolygott. Ez a duzzadó kebel elfelejtette vele vőlegénységét; és így szólott:

— Egy pár lesz belőlünk.

Flandria szülötte remek egy szál ember volt; nagy szeméi kékek és szelidek, mint a reggeli kőd. A nő elhalmozta gyöngédséggel, ajkaik összeforrtak és mellük dagadozott, a nő hallgatott, összerázkodott, és gondolkodott.

Egy este szédülés környékezte Karadecet. Biborpiros kőd borult szeméire,

halántéka majd szétpattant, szive mélyen visszahúzódott mellébe, mint apálykor a tenger és valami rettenetesen fájdalmas szorongástól húzódtott össze.

Egyszerre otthagya lámpáit, lement a lépcsőre és mint a forgószél toppant a szobába.

A tűzhely előtt, a hol nemrég tulvilági fényben látta tündökölni az asszonyi testet, Péter és a nő eszüket veszíve ölelkeztek.

A breton embernek kés volt a kezében; a szerelmes párhoz ugrott és le-sujtott vele. Péternek vér bugygyant ki a száján és nem mozdult többé.

A gyilkos ránézett előbb a bajtársra tetemére, azután a nőre, ki egy sarokba rebbenve reszketett félelmében. Karadec tanácstalanul állott; testét hideg verejték verte ki. Azután előbbre tántorgott, el-esuszott a vérben és térdre rogyott.

Lehorgaszott fejével kezdte mondani a Miatyánk-ot és mikor az „amen”-hez ért, szíven szurta magát.

A tavaszi éjnapgyen idejében történt; a vihar még mindig dühöngve korbácsolta az oceánt. A világítótorony intő sugarát nem vetette többé a hullám-hegyekre. E jelenként a hajók egymás után zúzódtak szét a zátonyon.

Ahogy az asszony megjelent a magányban, rögtön elkövetkezett a bűn órája. Szerelmem és halál ölelkeztek egymással.

Francziából fordította: Marquis Géza.

Ujságírók Hegedüs miniszternél.

A Budapesti Ujságírók Egyesületének küldöttségét tegnap egy órakor fogadta Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter, kiről nyílt titok, hogy az egyesület elnökjelöltje volt s ha a király miniszterre ki nem nevezi, az ujságírók egyhangulag választották volna meg. A küldöttség tagjai a következők voltak: Dr. Bán Zsigmond, Bokros Soma, Cziklay Lajos, Déri Gyula, Diener József, Neszmély Arthur, Szatmáry Mór, Vészi József, és Viola Miksa. Vezetőjük és szónokuk Hoitsy Pál volt, a Budapesti Ujságírók Egyesületének alelnöke. Igen lelkes szavakkal üdvözölte a minisztert, kinek kinevezetésében a munka emberének emelkedését megtiszteltetését látja. Az ujságírók úgy tekintik Hegedüs Sándort, mint vérükből való vért, mint a toll emberét, kinek kötelességtudásánál csak a hazafisága lehet nagyobb, s kire ezért bizalommal tekint minden ujságíró pártkülönbség nélkül. A gyakori helyesléssel kísért beszédre a miniszter igen meleg és barátságos szavakkal válaszolt.

Jól mondja — ugymond — a szónok, hogy ujságírónak érzem magamat s hogy önök véreből való vér vagyok. Ujságírói pályám sikerei a legszebb emlékeimet képezi, s a mit közületek elhoztam magammal, az új pályámon is irányadóm lesz, mert ezen a pályán talán még nagyobb szükség van a felmerülő ügyek gyors elintézésére, mint az ujságírásnál. Elhoztam pedig a közönség igényei iránt való érzékemet, azt a képességet, hogy ha valahol egy kívánalomról, hiányról vagy jogos követelésről értesülök, minden hosszabb tanakodás, tanácskeresés és utánjárás nélkül biztos és határozott véleményt tudok magamnak azokban alkotni s a megoldásnak oly módját hiszem megtalálhatni melyet a közönség is bizonyos megnyugvással fogad.

Az ehhez való érzéket mint ujságíró sajátítottam el s ha ti, tisztelt barátaim, bennem az ujságírókat üdvözölték s még hozzá bizalommal viseltettek irántam, ez valóban oly megtiszteltetés, melynél ő felsége kinevezésén kívül sebb elismerés engem nem érhetett. Ez érdemetlenül elért bizalom azonban bizonyos aggodalmakat is ébreszt bennem: hogy vajjon képes leszek-e annak mindenkor megfelelni? Arra kérem önöket s azt kívánom magamnak, hogy a milyen rokonszenvenvel üdvözölnek engemet most, hivatalba lépésemkor, hasonló rokonszenvenvel kísérjék egykor majd távozásomat, mikor ettől az állásomtól megválok. Hogy erre a rokonszenvre érdemes legyek, mindenkor ez lesz törekvésem.

Hosszantartó éljenzés követte e szavakat, miközben a miniszter a küldöttség tagjaival kezetszorított. Majd megszólította egy-két régi ösmerősét, így Vészi Józseffel és Déri Gyulával váltott néhány kedélyes szót, mire a küldöttség bucsut vett. — Ugyancsak ma tisztelgett Hegedüsnél a Magyarországi Hirlapírók Nyugdíjintézetének küldöttsége is Falk Miksa vezetésével.

SZINHÁZ.

* **Az eleven ördög** című künő operett került tegnap ismét színe soron kívül az elmaradt *Fausztocska* helyett. Kis számu közönség élvezte az előadást, mely kevéssel jobb volt mint a mult alkalommal. *Sziklay* és *Kállay* Lujza játszották meg kifogástalanul szerepüket. A czimzerepet *Serfözy* Zseni személyesítette. — Idővel bizonyára meg fog küzdeni e ma még neki nehéz szereppel.

Bárdos Irma éneke ismét haladásról tanuskodik.

Jó volna, ha az ügyelő — mint ilyen — elhamarkodott cseppetésével ne vezetné félre a karmestert, mert az ilyen incedens visszatetszik a közönségnek is. De a közönség nem tudja, hogy ki is követte el a hibát. És okolja a karmestert, bizonyára ártatlanul.

* **Szép Heléna.** Offenbach bábajos operetteje kerül színre pénteken este. A A czimszerepet *Kállay* Lujza játssza, kinek ez egyik legjobb szerepe. Párist — *Karacs* Menelaust — *Sziklay*, a két Ajax-ot *Rubos* és *Csáky* játsszák.

* **Zajonghy Elemér** meghalt. Régi ember volt Zajonghy Elemér a színészet világában. Pályáját, mint fodrászlegény kezdte, mig nem Latabár fölfedezte benne a jó színészt. Latabár, a Nemzeti Színházbeli Latabár édesapja, országírú ember volt az ötvenes-hatvanas években, kassai szintársulata egyike volt az ország elsőrendű vidéki szintársulatainak. Ez a Latabár fődözte fel Zajonghyt és a tanítvány méltó lón mesteréhez. Nemcsak, mint a régi Krecsányi-társulat és mint az új pozsonyi szintársz egyik kiváló tagja aratott szép sikereket, de a régi pesti Operában is sikerrel lépett föl. Most hosszas betegeskedés után Nagy-Kikindán meghalt. Vele a magyar színészet egyik tipikus alakja dőlt ki.

Legujabb.

— A „Debreczeni Ellenőr“ eredeti táviratai. —

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

Budapest, március 9. (Érk. d. u. 2 ó.) A képviselőház folytatta a provizoriumjavaslat tárgyalását. A függetlenségi pártból *Benyovszky* Sándor gróf, *Poleczner* Jenő állást foglaltak. Utóbbi azt javasolta, hogy a javaslatot vegyék le a napirendről. A vita gyenge, az ülés nyugodt.

Budapest, március 9. (Érk. d. u. 2 ó.) *Poleczner* Jenő után *Bartha* Ödön beszélt a provizorium javaslat ellen. Kérdést intézett a kormányhoz a kvóta fölemelésére vonatkozólag, miközben *Horánszky* Nándorra hivatkozott, mi nagy mozgást keltett. Nagy figyelem és osztatlan tetszés közt beszélt *Szell* Kálmán miniszterelnök, megnyugtatta a Házat a provizorium javaslat felől táplált aggályairól. A kiegyezésről részletesebben a végleges kiegyezés alkalmára tartotta fent a véleményét.

Kihallgatások Bécsben.

Budapest, március 9. (Érkezett d. u. 3 órakor.) Bécsben Ő Felsege ma általános kihallgatást adott. A kihallgatás során a király délelőtt fogadta kihallgatáson *Tallian Béla* és *Dániel Gábor* képviselőházi alelnököket.

A belga királyné állapota.

Budapest, március 9. (Érkezett d. u. 2 ó. 50 p.) Brüsszelből érkezett hivatalos értesítés szerint a belga királyné nem mellrákban, hanem bronchialis tüdőgyulladásban szenved. József főherceg családja naponként távirati értesítést kap a királyné állapotáról.

A párisi nunczius meghalt.

Budapest, március 9. (Érkezett d. u. 2 óra 50 p.) Párisból jelentik, hogy az ottani pápai nunczius tegnap este agyszélhűdés érte. Állapota reménytelen.

Budapest, március 9. (Érkezett d. u. 3 ó.) Párisból sürgönyzik, hogy *Clary* pápai nunczius ma délben meghalt.

Közgazdaság.

Budapest, március 9. Buzakinálát, vételkedv korlátolt. Forgalomban 20,000 métermázsa. 5—6 kraczárral olesőbb. — Egyéb gabonaművekben gyöngye forgalom. Irányzat változatlan. — Zab, rozs, árpa és Tengeri szilárd. Időjárás szép.

10.42—43
9.87—88
8.61—62
7.87—88
4.56—58
5.81—83
2.05—15

NAPI HIREK.

Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órakor csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

A kir. tábi. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12 és d. u. 2—8 óráig tartanak. Az igtató, kiadó-hivatal s az irattárfelvételek felvilágosításokat a hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

A Gönczy-egyesület „Ötthon“-a Keresk. akadémiá palotájában.

A m. kir. törvényszéknél jegyzői iroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra között, vasárnap és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 5 órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A debreczeni kir. járásbíróság szóbeli kereseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz kedden és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden szerdán.

Hivatalos órák az állami anyakönyvvezetőknél Vasárnap d. e. 10—12. Többi napokon d. e. 9—12-ig, d. u. 3—6-ig.

Népkönyvtár az árok-utcai leányiskolában Nyitva van minden szerdán és szombaton d. e. 11—12 óráig.

Famunkatartás. A kézügyesítő egyesület főreáliskola műhelyében d. u. 2—4 óráig. Kedden előkészítő csoport. Szerdán és pénteken haladócsoport.

— **A Csokonai Körből.** A legközelebbi felolvasó estély f. hó 17-én pénteken délután öt órakor lesz a Kereskedelmi Akadémia disztermében, melynek műsora a jövő hét elején fog közölni. A *Veszprémy* István dr. féle ünnepély a jövő hó elején fog megtartani. Ez idényben felolvasásokat fognak tartani: *Kardos* Albert, dr. *Gulyás* István, *Zalai* Márk, *Tudós* János dr., *Jabloneczay* Kálmán stb. Az évbezáró utolsó felolvasó estély ismét társas vacsorával egybe kötve a „Margit“ fürdő nagytermében lesz változatos és vonzó tárgysorozattal.

— **Közjegyzői kamara.** A debreczeni kir. közjegyzői kamara közhírré teszi, hogy a székelyhídi kir. közjegyzői állás át-helyezés következtében üresedésbe jött

s ideiglenes helyettesítésül dr. *Makai Pál* székelyhídi kir. közjegyző-jelölt hivatalból kirendeltetett.

— **Márczius 15.** Az 1848/49-iki honvédegylet javára márczius 15 én a *Korona* vendéglő termében tartandó tánczvigalomra a meghívókat már elküldték. Azok is, kikhez véletlenségből vagy tévedésből a meghívó nem jutott volna el, szívesen látott vendégei lesznek a bálnak. Az öreg honvédek, adja Isten, hogy sokáig bálozhassanak még, de napról-napra öregebbek lesznek és pártoljuk őket addig, míg köztünk vannak az elmúlt idők ezüst haju vitézei.

— **Közgyűlési meghívó.** A „Debreczeni Tisztviselők Önszegélyező Egyesülete“ mint szövetkezet, folyó évi márczius hó 25 én délelőtt 11 órakor tartja XIX-ik évi rendes közgyűlést a Jogász és Tisztviselőkör helyiségében, melyre az egyesület tagjai teljes tisztelettel meghívotnak. Tárgya: 1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tag megválasztása. 2. Az igazgatóság beszámoló évi jelentésének előterjesztése. 3. Az 1898-ik évi mérleg bemutatása. 4. A felügyelőbizottság jelentése. 5. A tiszta jövedelem felosztása és a tisztviselők díjazása. 6. Az alapszabályok 16. §. a. II. czime m. pontja értelmében beadott indítványok tárgyalása. 7. Választások. (Választandók: A tisztviselők, 6 igazgatósági tag, 3 felügyelőbizottsági tag, 5 igazgatósági póttag és egy felügyelő bizottsági póttag.) Az igazgatóság.

— **Zeiterert felmentették.** Nagyváradról táviratozzák: Az országszerte oly nagy szenzációt keltett Zeiterer—Weiszlovits-féle bűnyügyben a törvényszék csaknem egy heti tárgyalás után meghozta a veredket, melynek értelmében Weiszlovitsot súlyos testi sértés vétsége miatt 250 frt fő és 50 frt mellékbírságra ítélték. Zeiterer századost felmentették, illetőleg az ellene emelt vádat a királyi ügyész elejtette.

— **Küry Klára Drezdában.** A drezdai Rezidenz-színház igazgatója, *Roller* Sándor megnézte Budapesten a Népszínházban „A görög rabszolga“ előadását. A szereplők közül *Küry Klára* (Atpatia személyesítője) annyira megtetszett, hogy az igazgató ma dicséretekkal elt levélben a színház nevében felkérte *Küry Klárát*, hogy ugyanebben a szerepben lépjen fel vendégképpen negyvenszer egymásután a Rezidenz színházban. Az igazgató a fel-lépésekért 40,000 márka honoráriumot ajánlott fel.

— **Az ügyészség és a párbajok.** Pár hét óta tömegesen fordultak elő városunkban párbajok, melyek legnagyobb részét a sajtó nyilvánosságra hozta, míg másik részét elhallgatta. Az ügyészség ugy azokban a párbaj ügyekben, melyek nyilvánosságra kerültek, valamint mindazokban, melyekről magánaton szerzett érte-ertesülést megindította az eljárást. Átirt a rendőrséghez, hogy a párbajok szereplőit nyomozza ki. A rendőrség most nagy buzgalommal nyomozza a párbajozókat. Közel jövőben tehát több lovagias ügy kerül a debreczeni törvényszék elé.

— **Esküvő.** *Lovassy Szakáll* Károly tb. tanácsnok, a városi adóügyosztály fő-nöke tegnap tartotta esküvőjét Nagy-bányán Özv. lovag *Oelberg* Öszkárné, szül. *Zseránszky* Jolán urnóval.

— **Kitett gyermek.** Lelketlen eseleketet követett el a mult héten egy anya. Kis gyermekét elhagyta, éjnek idején kitette egy ház kapuja elé. Az eset *Sátor-Alja-Ujbelyen* történt. *Antal* Lázár reggel mikor lakásáról távozott, a kapu előtt egy öt hetes pólyás gyermeket talált. A

jószívü ember a kis árvát bevitte, majd jelentést tett a rendőrségnek. Három napig kutatott a rendőrség a szivtelen anya után, de kilétét sem sikerült kinyomoznia. A kis gyermek addig, míg szülei ráakadnak, Antal Lázár gondozása alatt lesz. A s.-a.-ujhelyi rendőrség tegnap megkereste a debreczeni rendőrséget is, hogy nyomozza ki a gyermek anyját mert a jelek oda mutatnak, hogy a gyermek anyja Debreczenbe jött.

— **A sikkasztó főkönyvelő.** Említettük, hogy *Spitzkopf* Izrael a *Hirsch* és *Frank* féle budapesti r. t. főkönyvelője 9000 forintot sikkasztott s megszökött. A könyvelő — kinek szökéséről értesítették a debreczeni rendőrséget is — a napokban önként jelentkezett a győri ügyészségnél. A „Rendőri Közlöny” egyik előző számában, hol a sikkasztó köröző levele közzé van téve, érdekes adatot találunk a 42 éves ember multjára vonatkozólag. *Spitzkopf* Izrael *rablógylkosságért 12 évi fegyház büntetést töltött el Illván.* És ilyen multu ember foglalt el olyan tekintélyes állást egy részvénytársaságnál.

— **Uralkodók kedves foglalkozása.** Bár a kormányzati ügyek és a reprezentáció terhes kötelessége nagyon lefoglalják a koronás fők idejét, mégis minden örökös ráér egyik másik foglalkozását kultiválni. Vilmos császár például nagyon szeret rajzolgatni és melódiákat komponálni. *Carmen Sylva*, *Natália* és *Miklós*, a montenegról fejedelem költők, valamint *Leo pápa* is, a kinek kivált latin ódái híresek. II. *Miklós* császár kellemesen énekel, *Mihály* nagyherceg pedig mostanában aratott sikert *Nizzában* egy nyitányával, amelynek „influenza” az aktuális czime.

Kevésbé köztudomásu, hogy a legtöbb uralkodó élénken érdeklődik az irodalom iránt és olvassa az újabb kiváló műveket. Vilmos, a német császár mindig tájékoztatja felséges nejét az irodalmi eseményekről. A császár birodalmi hajlamairól *Jules Simon* berlini tartózkodása idején szereztünk tudomást, mikor a császár kijelentette *Simonnak*, hogy *Ohnet* a kedves írója.

Mikor *Jules Simon* Berlinben járt, kifejezte bámulatát a császár korrekt francziaságán.

— Hja, van egy párisi barátom, aki már tíz év óta tanít és mindig környezetben tartózkodik. Mondja — folytatta a német császár — nem használok szokatlan kifejezéseket?

— Csak egyet vettem észre. Felsőged az imént azt mondta: *Nous nous réunissons ici pour godailler.* (Majd összejövünk mulatni.) A *godailler* t nem használják.

— Hisz benne van az Akadémia szótárában.

— Mégsem használatos.

— Köszönöm, megjegyzem magamnak.

A franczia nyelvet és irodalmat több uralkodó szereti. A császár kivált *Coppée*, a walesi herceg *Dumas* fiát, *Margit* az olasz királyné *Lamartine*, *Carmen Sylva* és a spanyol régens királynő *Pierre Lotti* dologult *Erzsébet* királyné megható rokonszenvvel viseltetett *Heine* iránt.

Faure, az imént elhunyt franczia elnök, *Moltke* emlékiratait, *Godefroy*, *Stanley* utleírását szerette olvasgatni.

Loubet könyvtára, ugy hírlík, mesésen gazdag és az új elnök szívesen beszélget irodalomról.

— **Megszökött tolvaj.** A debreczeni törvényszék országosan körözött *Nagy Mihályné* sz. *Mezei Klárát*, ki lopásért jogerősen vád alá van helyezve s tartózkodási helyéről megszökött.

— **A kékszakál.** Egy temesi pasa fölött mondott ma ítéletet a kir. törvényszék. *Toller Antal* miczkyfalvi volt segédjegyző nem kevesebb, mint három feleséggel dicsekedhetik. Más himnemű halandónak nagyon sokszor egy feleség is sok, de nem ám *Toller Antalnak*.

— Azután mit gondolt — kérdezte a bíró — a mikor ilyenre határozta magát.

— Semmit — volt a válasz s csak így érthető a trigikomikus alak cselekedete.

Első feleségével *Pöstyénben* kelt egybe még 1871-ben. Aztán faképnél hagyta. A másodikat ez előtt három évvel vezette oltárhoz *Buziáson* és a harmadikkal tavaly kelt egybe, a nélkül azonban, hogy az előbbi kettővel törvényesen elvált volna. A három neje *Tollert* egy évre ítélte a törvényszék, hadd gondolkozzék feleségei fölött.

— **Tüz.** Tegnap 9 órakor tüzet jeleztek a tűzörségre. A *Berger*-féle telepen *Kiss János* ör tüzet gyújtott s a közvetlen elhelyezett szalmakötegek meggyultak. *Kiss János* és egy rendőr hamar eloltották, úgy, hogy mikor a tűzoltóság kivonult, már semmi dolga sem akadt.

— **A hivatali beteg.** Beteget jelentett egy hivatalnok. Ez nem ritka szomorúság ebben a náthás időben. Azonban ez a szomorú beteg, aki összezsugorodva jelent meg a hivatalfőnök előtt, igen gyakran ki szokott dőlni a munka-asztal mellől egy-egy kis időre és mivel továbbá amugy igen erős test állásu egyéniség: a hivatalfőnök ur szigoruan követeli mindenkor a hatósági orvosi bizonyítványt.

— Hol van az orvosi bizonyítvány? — kérdi most is a „betegtől.”

— Még nem kaptam kérem, de beteg vagyok kérem, itt már a recept is, amit az orvos ur irt . . .

A főnök átveszi a receptet, megnézi és gyanakvó pillantással méri végig a „beteg”-et.

— Hiszen ezt a receptet a doktor nem most irta . . .

— Tegnap kérem . . .

— Tegnap? És maga még nem csináltatta meg az orvosságot . . .

Most már csakugyan beteg színt kapott a hivatalnok és bizonykodott, hogy éppen most akarta vinni a patikába.

A főnök, aki jó eminens volt valaha a diáknyelvből, még közelebből tanulmányozza most már a gyanus receptet és leleplezi végre egészen.

— Hiszen ez poloska-irtó szer . . .

Aztán jött a főnöki medeczina. A vége az, hogy a beteg hagyjon békét az ártatlan poloskáknak és menjen vissza azonnal a munka-asztalához

— **Szökött katona.** A sülyedés története ez egy fiatal, sok szép reményre jogosított fiatal katona sülyedésének a története *Lakatos Dezső* öt év előtt került ki a kadét iskolából s mint fiatal gyerek kadetörmesteri ranggal lépett a 94 ik gyalogezredbe. De cshkhamar rosz fát tett a tüzre, lefokozták s áthelyezték a 101 ik gyalogezredhez, a melynek fehértplomi zászlóaljánál szolgált mint közlegény. Most onnan is megszökött a kinestári mondurban s ma megérkezett a a köröző levél a debreczeni rendőrségre is, hogy keressék.

— **Elszámolás.** Ételneműekkel hozzájárultak: *Dr. Altmann* Béláné 3 üveg bor, *dr. Balkányi* Edéné 2 tál felvágott, *dr. Balkányi* Miklósné kávé, tea, 15 üveg bor, *Bechert* Manóné sütemény, citrom, *dr. Burger*

Péterné 1 tál peccsenye, *Biedermann* Józsefné 5 üveg bor, *Boros* Izidorné 3 üveg bor, *Braun* Miksáné egy drb. kenyér, *Erős* Jakabné 1 tál felvágott, 5 üveg bor, *Erber* Vilmosné virágot, *Ernst* Péterné 1 torta, *Falk* Árminné 6 kiló liszt, *Fürst* Ödönné 5 üveg bor, 5 kiló zsir, *Flamm* Mártonné 1 drb. torta, *dr. Freund* Jenóné 1 tál sütemény, *dr. Fejér* Ferenczné fagylalt, *Fisch* Ignáczné 1 drb. torta, *dr. Glück* Gézáné 1 drb. torta, *Glück* Venczelné 1 pulyka, özv. *Holländer* Gyuláné 1 torta, *Hartstein* Kálmáné 1 torta, *Hartstein* Józsefné 1 tál peccsenye, *Hochfelder* Jakabné 5 üveg bor, *Jakobovits* Ignáczné 1 torta, *Jónász* Mórné 1 tál peccsenye, *Katz* Mihályné 1 tál sonka, *Katz* Lajos 5 üveg bor, *dr. Kardos* Samuné 1 torta, *Kandel* Ferenczné 1 tál pástétom, 10 üveg veres bor, *Katz* Hermanné 1 tál peccsenye, *Kesztenbaum* Jónászné 1 tál szőlő, *Löfkovits* Arthurné 1 torta, *Lusztig* Károlyné 1 doboz tea-sütemény, *Lichtschein* Mózesné 1 torta, *Lukács* Árminné 1 tál peccsenye, *László* Albertné 3 üveg bor, *Márkus* Miksáné 1 tál sonka, *dr. Moskovitz* Jenóné a gésa-sátor teljes felszerelése, *dr. Nágel* Zsigmondné narancs-czukorkák, *Nagy* Jakabné 1 pulyka, *dr. Popper* Mórné 1 tál peccsenye, *dr. Popper* Alajosné 1 tál nyelv, 3 kiló zsir, *Preiser* Salamonné 1 tál sütemény, *Reichmann* Árminné 5 üveg bor, *Ranunkel* H. és fiai 8 üveg bor, *Rosenfeld* Salamonné 1 torta, *Rosenthal* Dánielné 1 liter limonade-esszencia, *Riesz* Lipótné 1 torta, *Szólósi* Ferenczné 1 torta, *Schreiber* Lajosné 1 torta, ifj. *Schwarz* Vilmosné 3 üveg bor, *Schwarz* Vilmosné 1 tál csirke, *Steinberger* Gyuláné 6 üveg bor, *Stern* Józsefné 1 tál peccsenye, 2 üveg bor, *Szántó* Gyözőné 1 tál nyelv, *dr. Szántó* Sámuelné 1 torta, *Ungár* Albertné 1 tál sütemény, *Weisz* Sándorné 1 tál borju hachée, *Weisz* Léviné 1 torta. (Folyt. és vége.)

— **Öngyilkos rendőrségi kézbesítő.**

Balázs Imre 39 éves rendőrségi kézbesítő az újabb áldozat, kit gyógyíthatatlan betegsége keserítette el annyira, hogy tegnap halálra szánta magát. Kiment a Hatvan utcai temetőbe s ott egy sírköve felakasztotta magát. Egy rendőrtársa vette észre végzetes tettét, de már akkor a józanéletű, tisztességes ember halott volt.

x **A csuz- és köszvényes bántalmak** legbiztosabb gyógyszere az a híres csuz- és köszvény elleni kenőcs, melyet *Zoltán Béla* udvari szállító budapesti gyógyszertárában lehet üvegenként 1 frtért kapni. E páratlan szer csodás hatásáról, mint értesülünk, ezer és ezer ember győződött már meg.

— **Felolvasás a Csapókertben.** Tegnap estve érdekes felolvasó-estély volt a Csapókerti ev. ref. iskolában. *Jabloneczay* Kálmán és *Szini* Péter hírlapíró tartottak felolvasást. *Jabloneczay*, ez a széptollu népies író a „*gyermeknevelésről*” tartott igen érdekes felolvasást, mely méltó volna arra, hogy szélesebb körben ismertté legyen. A termet zsufolásig megtöltő közönség zajos ovációval jutalmazta szép és érdekes felolvasását. Utánna lapunk főmunkatársa olvasta fel egy szép elbeszélését „*Kártyás Pali büne*” czimen, mely az iszákosság átkos szenvedélyének anyagi és erkölcsi romlását tárja fel. — Ezután *Szentjób*y Kálmán tanító szavalt el *Arany* „*Fülemilését*”, mely után ismét *Jabloneczay* Kálmán olvasott fel egy igen érdekes, a közönség figyelmét lekötő elbeszélést. *Erdei* Károly tanuló szép szavata zárta be a matiné, ki *Petőfi* „*Nemzetemhez*” cz. költeményét szavaltta el nagy hatással. A közönség folytonos éberséggel kísérte a felolvasásokat s zajos tetszésüknek adtak kifejezést. — Ebből következtetve, a csapó-kerti derék

tanító kezdeményezése valóban igen időszerű volt s óhajtható, hogy bárcsak mások is kerülnének, kik a nép szellemi előrehaladását szívükre véve, közreműködésüket felajánlanák. Kovácsi Kálmán akadályozva lévén jelenleg, szavallatát a jövő héten tartja meg.

x Hivatali helyiségül, esetleg *ipari czélokra raktárnak* stb. igen alkalmas, nagy, egy emeletes ház a központban, akár egészben, akár két részre osztva, olcsó bérösszegért kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

x Felhívjuk t. olvasóink figyelmét Weisz József bank-bizományi üzletére (Budapest, V. József-tér 14.), ki nemcsak a budapesti, hanem a bécsi, berlini, párisi értéktőzsdéken is ártas és ismeri a belviszonyokat. Állandó és hiteles értesülései vannak az összes értékpapirokban előforduló változásokról, miáltal bármelyik értékpapirról mindenkor szakszerű tanácsot adhat. Ajánljuk tehát mindazoknak, kik értékpapirokat venni vagy eladni óhajtanak, forduljanak bizalommal ezen említett czéghez, mely bővebb felvilágosítást készséggel nyújt.

x A „Bika“ vendéglő éttermében ma, csütörtökön *Magyari-testvérek* zenekara játszik.

Kép a jövőből.

Bulletin — bulletin ér. Tudósitanak bennünket, hogy a szuaheli fejedelem újon-született leányának állapota a fogzás után kielégítő, étvágya rendes. — jönnek gyors egymásutánban a sürgönyök, hogy Kurta Czibere János tápió szelei kisbíró láza csökkent, s nemsokára így fognak kinézni a lapok:

Kürt és madzag

Társadalmi, politikai, egészségi tudósító. Szerkesztik: Dr. Kéty és Vik Podjebrád. Megjelenik minden nevezetesebb meg- és lebetegedés alkalmával. Sürgöny mutatónyok:

A dalai láma beteg. (Saját tudósítónktól.) A dalai láma szombaton este lábvizet vett, és ennek következtében úgy meghűlt, hogy a bal hóna alatt egy nagy kelés nőtt. Állapota reménytelen.

További sürgönyeink:

(Saját tudósítónktól) Előbbi tudósításunk egy kissé tévesen volt megfogalmazva. A dalai láma nem náthában szenved. Az egész egy csekély sziv-tágulással komplikált tüdő, gerinc- és agy-lágyulás volt. Felgyógyulása biztos.

London, (Érkezett d. e. 11 órakor.) William Smith általános tiszteletben álló takarékpénztári szolga állapota kielégítő. A két nevezetes tyukszemét sikeresen eltávolította sajátkezüleg, sőt meg is fürdött. Több orvosi bulletin nem adatik ki

Budapest, (Saját tudósítónktól.) Pichler Győző orsz. képviselő, a budapesten általánosan ismert és kedvelt „szép Viki“ ma lebetegedett. Megerőltette magát a haza őrzésében és inszakadást kapott. Számosan üdvözölték a buzgó, de fiatal honatyát.

(Saját tudósítónktól.) Pichler Győző meggyógyult. Az a hír, hogy inszakadtával inasnak akart volna menni, hivatalosan nincs megerősítve.

Sport hírek.

* **Szellő.** Mokány Bertalan ur világhírre vergődött agarának hátsó lábára rálépett a tehenes. A tehenes kikapott.

* **Letört bimbó.** Az állatkert gyászban van. A farkasok ordítanak s velük együtt sír

Serák ur, az igazgató. Az egyik kis farkas kilehelte lelkét. Ószinte fájdalommal jelezzük a nagyreményekre jogosító kicsike elhunytát. Bőre megvehető az állatkert igazgatóságánál.

* **Mindig,** gróf Batthány Elemér kitünő versenylova beteg. Szíve fáj. Mint tudósítónk előtt könnyezve jelentette ki, szerelmes. A kitünő Gaga ment orvosai szeidlitz-porrall kezelik.

És így tovább. Szóval az jövőben az ujságok beteg be- és kijelentési eszközökké alakulnak át. Ilyen értelemben lesznek szerkesztve a politikai rovatok, napi hírek, külön-félék, apróhirdetések stb.

Egy haszna mégis lesz eme átalakulásnak. Az, hogy az embernek nem kell sokat firkálni. Például, ha nekem levelet kell írni, ha haza írok, vagy a nagybácsinak, nagy-néninek, és más nagyoknak, egyszerűen oda-firkantom:

„Egészséges vagyok. Pénzt kérek.“

Punktum. Ha szerelmes levelet írok:

„Lázam 39¹/₂ fok. Szeretlek hévvel.“

Kemil.

Vegyes.

Oroszlánvadászat Angliában. A willesdeni mezőségen (London mellett) Mr. George Sandernek nagy állatsereglete van, melyet részint mutogat, részint tenyésztési czélokra használ s a szaporulatból busásan pénzelt. A napokban meghívta néhány barátját s velük körutat tett a ketreczek közt, mikor egy borzalmas lárma és ordítás azt jelezte, hogy valami rendkívülinek kellett történnie. A tigrisek, párducok, farkasok, hiénák borzalmasan ordítottak és üvöltöztek, közbe-közbe az elefántok trombitáltak. Volt rá okuk, mert hogy-hogy nem, kiszabadult az állatsereglet leggyönyörűbb példánya, egy nagy-szerű afrikai oroszlán. Mr. Sander összegyűjtötte embereit s az eltűnt királyi vad keresésére indult velük. Meg is találta egy szomszédos mezőségen, hol fociballt szoktak játszani. Az volt a szerencse, hogy az oroszlán nemrég azelőtt ebédelt, még pedig hatalmas étvágygal s alaposan eltelt a lóhussal, minek következtében boldog hangulatban volt. Kedélyesen sértálgatott az utczán s elhaladt egy vén asszony mellett, kire rá sem nézett, de a ki annak daczára halálra volt rémülve. Azután a vasuti töltés felé vette útját, hol a személyzet utólrte s bekerítette. Vagy tizen puskákkal menték ki, hogy szükség esetén leterítsék, de erre nem volt szükség. Az első sorban Sanger állt, legkipróbáltabb idomitóival, kik lassoval voltak ellátva. Egyszerre nyolczan dobták a pányvát az oroszlánra, meg is fogták s vissza is vezették a ketreczébe. Az oroszlán csöppet sem ellenkezett, nyugodtan ment vissza. Így folyt le a willesdeni emlékezetes oroszlánvadászat.

Uj üstökös. Kábelsürgöny jelenti, hogy Swist csillagász uj üstökösöt fedezett föl. A fölfedezés napján, márczius 3-án, 56 fok volt a rectascensiója és 29 fok a déli elhajlása. Egy pontosabb a Liekcsillagdárból jövő jelentés szerint a szóban-forgó üstökösnel márczius 4-én 7 órakor este 57 fok rectascensiót és 27 fok déli elhajlást figyeltek meg. Az üstökös szabad szemmel is megfigyelhető. Hogy van-e farka, nem közlik velünk. A jelzett állás-pont szerint esténként délnyugaton látható az új üstökös.

Az író tragédiája. Rudyard Kipling, a világhírű amerikai író, mint tudjuk, hetek óta oly súlyos beteg, hogy már sokszor elkerülhetetlennek tartották a katasztrófát. Az egész művelt világ általános és mély résszvéttel viseltetik az író iránt, a kinek munkáiban már olvasóink is többször

gyönyörködtek. Maga a német császár a beteg író feleségéhez intézett táviratában fejezte ki részvétét és azt a reményét, hogy az író talán mégis felépül. És a mikor vele együtt Kipling szamtalan olvasója reméli ezt, New Yorkból igazán megrendítő távirat érkezik. Két kis leánya közül az egyik, a hat éves Jozefin, a ki egy nappal atyja megbetegedése után szintén tüdőgyulladásba esett, ma meghalt. Kisebbik leánya szintén beteg.

Drága kép. A kölni Wallraf-Richartz-muzeum 100 000 márkáért megvásárolta Murillo „Portiuncula“ festményét. A vétel-árból 72.500 márkát a városnak 54 művészi lelkületű polgára fődözött, a többit pedig a város adta hozzá. A muzeum ezáltal elsőrangú művel gyarapodott. A megvásárolt festmény, mint egy német művészeti lap írja, azok közül való, a melyeket Murillo 1675. körül a szevillai kapuczinusok temploma számára festett. A nevét egy Spalato közelében levő kis kápolnától vette, melyben Szent Ferencnek egykor Krisztus, Mária és az angyalok megjelentek, kik rózsákat szórtak reá.

CSARNOK.

Harcz a szerelemért.

Regény három kötetben.

— Fordította: **Váradi Ödön.** —

(Folytatás.) 103.

XVI.

Mrs. Digby bünhődése.

A néma iszonyat első perczei után, mely a jelen voltakat elfogta Mr. Pulteney a tábornokhoz közeledett és felvette a zsebkendőt, mely mellette feküdt. Ezen még mindig észlelhető volt az átható illat.

— Az öné e zsebkendő — mondá Lady Gunternek, a zsebkendő sarkában himzett monogramra mutatva — Chloroformmal van megítatva. Archie ne hadd Millert elillanni.

James Miller azonban most meg sem kísérlette a menekvést. A küzdelem végzetes kimenetele megfosztotta őt minden lélekjelenlététől és remegett minden tagjában.

— Én csupán fogtam őt, uram — mondá — és esküszöm, hogy én csak fogtam őt. Mylady mondta, ne bántsam őt, de a leveleket meg kell neki szereznie. Hogy a kendő meg volt itatva valamivel, arról mit sem tudtam.

— Az én szándékom sem az volt — mondá remegve Lady Gunter — hogy férjemnek fájdalmat okozzak, vagy valamit szenvedést. Sydney, szólj hozzám egy barátságos szót! Sydney, légy könyörületes. Ments meg! Ennyire nem kellett volna mennie a dolognak, Oh Montgomery. Te kényszerítettél engem erre, de én nem ezt akartam!

Sydney karjánál megfogta őt s pár lépésre vitte a halottól.

— Jobb volt irányomban a tábornok, mint akár atyám — mondá könnyek között Sydney — én önnek a törvény leg-szigorubb szabályai szerint kell bünhődnie azért, a mit vele tett. A szegény jó tábornok!

Ezzel a esengő után nyult.

Lady Gunter lábai elé borult.

— De hát mit akarsz, Sydney?

— Hivatni akarom a rendőrséget!

— Oh irgalom, irgalom.

— Hát ön miféle irgalmat tanusított szégyenteljes életében mások iránt?

— Sydney — suttogta a boldogtalan nő — te nem tudod, mit teszel, ha a rendőrséget hivatod. Sydney neked könyörületesen kell lenned, éppen ez agg ember kedvéért! Oh Sydney! Tegyenek mások a mit akarnak, de te ne tégy semmit ellenem. Ha e esengőt megérinted,

engem fogságba visznek és akarod, hogy éppen saját fiam juttasson engem fogságba?

A rémület félig elfojtott kiáltásaival huzódott vissza Sydney.

— Ez a legiszonyubb való — folytatá — Gondolj a multra Sydney! Nem viseltem e irántad mindég szeretettel és gyöngédséggel? En vagyok a te anyád!

— Ön — kiáltá. — De hát ki akkor az én atyám? — kérdé pár pillanat mulva borzadva.

Lady Gunter a padlózatán fekvő halottra mutatott. Sydney nem volt képes beszélni, de megrázó jelenet többi tanui sem voltak képesek egy szót sem szólani. Senki sem kételkedett Lady Gunter szavainak igazságában.

Daczára elvetemültségének, — Lady Gunter kinézése most mégis mély részvétet ébresztett. Egész alakja mégis megtört volt.

— Meg kell fontolnunk, mit tegyünk — mondá Pulteney — Segit nekem a tábornokot egy pamlagra fektetni, Archie. Ön legjobban teszi, ha szobájába visszavonul — mondá Lady Gunternek. — Archie, zárd be az ajtót, jön valaki.

Elkésztett vele, éppen belépett Miriám, mert este 8 óra volt, a mikorra a tábornoknak megmondta, hogy eljön a levelekért.

— Örvendek, hogy nem más valaki jött — mondá Mr. Ravel — Miriám, lenne szives a Mylanyval maradni, hogy mi elhatározzuk, mi a további teendő. Lát-hatja mi történni.

Sydney, fájdalomtól és bánattól eltelve kérte barátjait, hagyják őt egyedül atyja holttestével, a mit megis tettek. Boldogtalan anyja kérés tekintetét vetett feléje, de Sidney elutasítólag intett neki.

Pulteney, Ravel, Miriám és Lady Gunter a salonba mentek, hogy az orvos megérkezését bevárják és időközben behívták Mr. Grangert, hogy Millert őrizze. A rendőrügynök erre azonnal késznek nyilatkozott, nem kérdezte, miért kell ezt tennie, és nem találták szükségesnek a jelen levők, hogy őt az eset részleteibe beavassák.

— Mi okozta a tábornok halálát? Ez is az ön műve volt, Mrs. Digby?

— Attól tartunk, hogy igen — mondá Archie Ravel. A mint bejöttünk, láttunk, hogy a tábornokkal kétségbeesetten viaskodik és bárba azt hisszük, hogy nem volt szándéka, hogy azt meggyilkolja. mégis az agg férfi halála ennek folytán állott be.

— De hát mit akart tőle? — Egy csomag levelet!

— Azt gondoltam. E leveleket ő Chandos kapitányhoz írta. — En vettem meg tőle.

— Ön? — kérdé Lady Gunter. — tette ezt?

— Igen, esérében kifizettem adóságait és még 3000 frtot adtam neki. Ezért adta el. Itt van erről a nyugta, ha látni óhajtja. Sajnálom a tábornok halálát. Bár mily rossz is ön. Mrs. Digby, azt még sem gondoltam volna, hogy ön férjét meg fogja gyilkolni, bárha az után, a mit Mr. Greyvel tett, ezt sem lehet csodálni.

— Ön félelmetes módon állott boszút! — mondá Cecilia nyugodt kétségbeeséssel. En most teljesen a hatalmában vagyok uram — mondá azután Pulteney és Ravel felé fordulva. Nem tudom, mit szándékoznak önök velem tenni, csak arra kérem önöket, engedjék meg, hogy egy óra hosszat szobámban lehessenek. Azt, hogy nem volt szándékomban a tábornokot életétől megfosztani, tudják önök. Önök férfiak és nem fogják velem azt tenni, hogy a bíróság elé állítsanak és mint közönséges merénylőt elítéltessenek. Engedjék meg, hogy e házból távozhassam

bűnbánatom és szegénységem elég bűnhődés lesz számomra.

— Ezt meg kell fontolnunk — mondá Pulteney — előbb meg kell hallanunk, mit mond az orvos. Mindenesetre borzasztó volna, ha ön a bíróság elé állíttatnék és saját fia volna a panaszos. Menjen most szobájába és nem sokára megtudja, mit határoztunk. Oly körülmétesek leszünk, a mennyire csak lehetünk.

— Igen, legyenek könyörületesek és én megteszek mindent, a mit csak kívánok — mondá alázatosan — Még ön, Miriám, meg lehet velem elégedve. Ön a férfit, a kit én szerettem, bosszujára eszközül használta fel, fiam szemeiben gyilkossá tett és a legjobb esetben is becsstelenség és nélkülözés lesz az osztályrészem. — Ön teljesen megboszulta magát.

Rövid idő mulva eljött az orvos. Sydney barátai figyelmeztették, hogy hallgassák meg az orvos véleményét a halál oka felől és ne mondjanak a történetek felől semmit az orvosnak.

Az orvos kérdezősködött a halott szokásai felől s azután tudós arcczal magyarázta.

— Az olyan emberek, akik opiummal és morfiummal élnek, ez által rendszerint súlyos szivbajba esnek; a jelen esetben is nyilván szivszélhűdés történt, a melyet az ilyen életmód készített elő és valószínűleg egy hirtelen felindulás idézte elő. De még kedvező körülmények között sem élt volna Montgomery már sokáig, mert szervezete már nagyon rossz volt.

Pulteney és Ravel örültek, hogy ezt hallották.

A szerenesetlen nő merénylete ezáltal enyhébb szinben tünt elő és inkább lehetnek vele szemben elnézők.

Archiének fájt, hogy Miriám ennyire bosszuszomjas és más nézetre próbálta birni.

— Tekintettel kell lennünk a szegény Sydneyre, — mondá — és azért, hogy az ügyet nyilvánosságra hoznánk, mit sem nyernénk.

— Akkor legalább tegyen egy valamót — mondá Miriám. — Mondja meg, milyen része volt abban, hogy velem elhittették, hogy Talbot Grey elhalt és később a gyanuba ejtették, hogy én akartam őt meggyilkolni. Ha ezt megteszi, mehet, amerre akar.

— Megmondaná ezt ön neki? — Igen.

Miriám e czélből Lady Gunter szobájába ment. Kopogtatott az ajtón, de nem kapott választ. Az ajtó nem volt bezárva, kinyitotta tehát és belépett.

(Vége köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Érték-tőzsde.

A debreczeni Közgazdasági Bank Részvénytársaság közlése.

1899. márczius hó 9 én.

Allamadósság:

Magyar aranyjárdék 4%	119.80	120.20
" vasuti beruházási köt. 4 1/2%	120.75	121.75
" koronajárdék 4%	97.80	98.30
" regále vált. köt. 4 1/2%	100.75	101.75
Osztrák aranyjárdék 4%	120.—	120.50
Egységes államkötvény 4 1/2%	101.—	101.50
Tisza-szegedi 4%-os nyer.-sorsj.	142.—	143.—

Részvények:

Magyar hitelbank részvény	396.75	397.25
Osztrák hitelbank részvény	367.40	367.60
Magyaripar- és keresk. bank. r.	106 —	106 50

Sorsjegyek:

Magyarjelzálogban 4%-os sorsj.	122.—	123.—
" " " 3%-os	103.50	104.50
Osztrák földhitel sorsjegy 3%-os	120.50	121.50
Magyar vörös keresztsorsjegy	11.50	12.—
Osztrák " " "	20.50	21.—
Olasz " " "	11.75	12.25
Bazilika sorsjegy	6.60	7.10
Jó-szív " " "	3 80	4.20

Pénznomok:

Cs. és kir. arany	5.66	5.74
20 márkás arany	11.79	11.83
20 frankos arany	9.56	9.60
1 Sovereigns	12.04	12.08

Budapesti gabonatőzsde.

I. Készáru-üzlet.

1899. márczius 8-án.

A buzaüzlet ma ugyan kevésbé élénk volt mint tegnap, de azért a malmok még elég jó vételkedvet tanúsítottak. 20,000 mm. kelt el tartott árak mellett.

Mostanában sok magánvevő is van, kik nehéz sárga buzát keresnek, szokványminőségek előállítására czéljából.

Rozsban az irányzat esendes, az árak változatlanok voltak.

Tengeriben szilárd irányzat mellett az árak tartották magukat.

Eladatott:

Buza. Tiszavidéki. 600 mm. 79.5 k. 10.85 forinton, 400 mm. 79 k. 10.85 forinton, 500 mm. 79 k. 10.77 forinton, 500 mm. 80 k. 10.77 frton, 500 mm. 78.5 k. 10.72 frton, mind három hónapra.

II. Határidő-üzlet.

A hangulat márcziusi buzában ma nem volt oly lázas. De miután ma már az üzlet semminemű fejlődését sem lehet természetes momentumokra visszavezetni, esetleg a mai lanyhulás is csak manipuláció lehet, még pedig a ringelők „művezetője” által elég ravaszul kieszelve.

Hivatalos záróárfolyamok. Déli 1 órakor az árfolyamjegyző bizottság a következő hivatalos záró árfolyamokat állapította meg:

Buza márcziusra	10.44 — 10.48
" áprilisra	9.89 — 9.90
Rozs márcziusra	7.89 — 7.91
Tengeri 1899. májusra	4.57 — 4.60
Zab 1899. márcziusra	5.80 — 5.83
Repeze augusztusra	— — — —

Délután 4 1/2 órakor zárlat:

Buza márcziusra	10.36 — 10.37
" áprilisra	9.88 — 9.89
Rozs márcziusra	7.91 — 7.92
Zab márcziusra	— — — —
Tengeri 1899. májusra	4.55 — 4.57
Repeze szeptemberre.	11.90 — 11.95

NYILT-TER.

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

Rondorfi
alkálikus természetes
savanyuvíz

Mint **NYÁLKAOLÓ SZER**

ugy magában mint meleg tejjel vegyítve **KÖHÖGÉSNÉL, REKEDTSEGNÉL,**

TÜDŐHURUTNÁL stb.

legjobb gyógyszerrel ajánlatik.

NEHEZEN EMÉSZTŐ GYOMORHURUTNÁL KITÜNŐ HATÁSA VAN!

1014-10-1

